

决战决胜

十四五

黔西南篇



惠州市“组团式”帮扶医疗队队长、册亨县人民医院院长温一奇做神经介入手术。(黔西南州农业农村局、粤黔协作工作队黔西南工作组供图)



黔西南企业在2025年粤港澳大湾区消费“1+8”现场展销对接活动中展示贵州苗药。(黔西南州农业农村局、粤黔协作工作队黔西南工作组供图)



惠州市“组团式”帮扶成员、册亨县中等职业学校教师欧阳和平正在上汽修课。叶方杰 摄



贞丰县和惠州市两地共建“一核三带”现代农业产业园。(黔西南州农业农村局、粤黔协作工作队黔西南工作组供图)

并进之舞

冬日黔西南，群山之间涌动着发展的热望与活力。从教育医疗的提质焕新，到特色产业的蓬勃崛起；从“黔货出山”的快车飞驰，到文旅融合的画卷铺展——一场跨越山海的“双向奔赴”，正深刻重塑这片土地的容颜与脉动。

自2021年广东惠州与黔西南结缘以来，东西部协作以全方位、多层次、宽领域的体系化推进，共同谱写出一曲优势互补、协同发展的崭新篇章。

共筑基石 “造血”生金动力足

冬季，正是菜心丰收的好时节。在黔西南州安龙县德卧镇白水河村，贵州金州农业开发有限公司的1500亩菜心种植基地里，农民正抢抓农时采摘菜心，供应粤港澳大湾区市场。

“每天，工人从地里采摘新鲜的菜心来，我们及时入库，经过保鲜后，就进行打包，发往广州、江南市场。”公司冷库管理员黄芳说。

“通过种植菜心，许多农户实现了增收致富。”黔西南州农技推广中心高级农艺师丁敏介绍，菜心产业采取“公司(企业)+合作社+基地+农户”等方式，捆绑利益联结，大力推广“菜+粮+菜”模式，拓宽农户收入渠道，持续巩固拓展脱贫攻坚成效。“今年以来，全州累计种植菜心32万亩，产量33万吨，产值17亿元，带动务工512万人次。”

为保障菜心产业可持续发展，黔西南州制定了《菜心产业三年行动实施方案》，建设粤港澳大湾区“菜篮子”配送分中心，推动标准化种植、冷链物流、品牌营销全链条升级。

如今，菜心不仅“种得出”，更“卖得好”，成为群众持续增收的“绿色引擎”。

截至目前，黔西南州已成功申报粤港澳大湾区“菜篮子”基地29个，共247万亩。其中，菜心基地7个，共8000亩。在全国团体标准信息平台发布《贵州菜心》《贵州菜心种植技术规程》《贵州菜心产地环境条件》3个团体标准，为黔西南州蔬菜产业构建起了一条绿色可持续的发展之路。

而在“中国薏仁米之乡”兴仁市，薏仁米产业发展的故事也是产业协作的典范。“以前种薏仁，价格随行就市，辛苦一年挣不了几个钱。”兴仁市巴铃镇大普村种植户王元仁说。

2021年，广东博罗县与兴仁市结对后，首先瞄准农业“芯片”。投入782万元协作资金，专项用于薏仁米良种基地建设与到户奖补，助力优质品种培育推广。通过建设“育繁推”一体化基地，开展品种提纯、复壮与示范推广，良种覆盖率达到98%，平均亩产提升至300公斤，实现了产能与品质的双飞跃。

以共建产业园为平台，两地累计投入超2000万元协作资金，建设了完善的产后服务、万吨仓储及冷链物流设施，并引入物联网、区块链技术实现全程可追溯。

产业链的延伸激发了“集群效应”，产品从初级原料拓展至薏仁米灌汤鱼、粽子、精油、保健品等高附加值领域，已获各类专利104项，带动产业综合年产值攀升至30亿元。

这不仅创造了大量就近就业岗位，更让“兴仁薏仁米技工”成为响亮的省级劳务品牌，实现了“一粒米”到“一条链”的增值传奇。

产业协作的画卷同样在工业园区铺展。走进仲恺·安龙共建工业产业园区，标准化厂房整齐排列，宽阔的道路与园区绿意盎然的环境相映成趣，处处彰显着蓬勃发展的活力。

自2023年8月开园以来，已成功引进优质企业10余家。贵州昌润电子科技有限公司总经理胡良平表示，搬迁至产业园后，企业的年产能将提升至1500万套，预计能解决500多人的就业问题。

纵观黔西南州，粤黔产业协作正走向纵深。双方紧扣“强龙头、补链条、兴业态、树品牌”。

2021年以来，累计引企到位投资19914亿元；以产业园区建设为抓手，整体规划打造7个县级现代农业产业园和惠州—黔西南共建工业产业园，创新实施仲恺·安龙共建工业产业园和大亚湾·晴隆共建工业产业园2个县级共建工业产业园，形成“7+1+2”园区建设格局。

数说

2021年以来，惠州市累计投入财政协作资金17.73亿元，实施协作项目834个。其中，产业帮扶项目347个，协作资金10.08亿元；就业帮扶项目141个，协作资金2.02亿元。

黔西南州选派党政干部42人、专技人才1947人到惠州市交流学习。惠州市选派干部43人、专技人才1368人到黔西南州挂职帮扶，帮助培训黔西南州党政干部和专技人才19.82万人次。

惠州市累计引企到位投资199.14亿元，整体规划打造7个县级现代农业产业园和惠州—黔西南共建工业产业园，创新实施仲恺·安龙共建工业产业园和大亚湾·晴隆共建工业产业园2个县级共建工业产业园，形成“7+1+2”园区建设格局。

惠州市累计开展劳务技能培训5.26万人次，帮助农村劳动力20.21万人次实现就业，其中脱贫劳动力16.22万人次。累计采购、帮助销售黔西南州农副产品136.72亿元。

共创东西部协作新成果

李允凤



晴隆·大亚湾“一县双园”建设吸纳脱贫群众就业。(黔西南州农业农村局、粤黔协作工作队黔西南工作组供图)

共育未来 教育医疗人才协同提质

在东西部协作的助力下，晴隆县中等职业学校探索“职教集团化+校企双元育人”新路径。通过共建精品课程、共培师资队伍、共拓就业通道等，为乡村振兴注入“匠才动能”。

“在跟岗学习的过程中，我不断丰富了自己的教育理念，学到了创新的教学方法，开阔了自己的眼界。”晴隆中等职业学校教师汪凤说。

近年来，晴隆县充分发挥帮扶干部人才“传帮带”作用，以人才协同为支点，撬动教育提升、产业升级、民生改善的连锁效应，为推进乡村全面振兴注入强劲动能。

而在贞丰县长田镇中心小学，这样的协作力量同样清晰可见——崭新的教学楼、功能齐备的多媒体教室、温馨整洁的学生宿舍，共同构成了校园的新面貌。作为惠州市惠阳区与贞丰共建的示范校，这所学校的蜕变是两地携手改善办学条件的一个生动缩影。

惠阳区坚持硬件与软件同步提升，“输血”与“造血”双管齐下。2021年以来，两地学校互访超200次，开展线上线下教研千余场，

惠及教师14万人次；通过60余期精准培训，帮助6500多名贞丰教师更新理念、提升技能。

“团队带团队、师傅带徒弟”的模式，让东部优质教育经验在西部生根发芽，有效激活了教育的内生动力。

东西部协作的力量，不仅流淌在教室里，也涌动在医院的病房中。今年4月，惠州市第六人民医院主管护师罗洁贞主动请缨，奔赴贞丰县人民医院开展帮扶。她将东部的先进技术和护理理念带到西部，为当地眼科诊疗注入新活力。

初到科室，罗洁贞便着手补齐技术短板，手把手传授复杂性泪道冲洗、眼底照相等技术，并通过“理论+实操”推动团队成长。她还优化管理体系，开展不良事件分析，促进跨学科协作，助力科室从“被动应对”转向“主动防控”。

如今，该科室已能独立开展多项新技术，护理水平显著提升。罗洁贞说，她主要通过带教指导，在质量管理和流程优化上发挥“传帮带”作用。

在更广的医疗协作图景中，册亨县人民医院则汇聚针对心血管、神经内科、ICU等重点科室，驻点专家常态化参与查房、手术、带教和技术培训，医院整体服务能力实现系统性提升。现在县医院甚至能够完成四级手术了，这是以前想都不敢想的事。”册亨县人民医院脊柱外科主任宋健感叹。

不只如此，协作还延伸到了技术“云端”。册亨县人民医院接入远程医疗平台后，可以与惠州专家实时连线会诊，远程开展影像诊断、心电监测，甚至实现远程手术指导。

干部与人才交流是协作的“先行官”与“催化剂”。近年来，惠州市坚持“鱼渔兼授、志智双扶”，发挥教育、医疗、科技等领域优势，从人才互派、交流培训等方面全链条开展人才支援。

2021年以来，惠州市选派干部43人、专技人才1368人到黔西南州挂职帮扶，他们深入教育、医疗、农业、科技等一线，带来了东部的理念、技术与管理经验，并帮助培训黔西南州党政干部和专技人才1982万人次，积极为黔西南州打造“带不走”的干部队伍贡献智力财富。同时，黔西南州也选派党政干部42人、专技人才1947人到惠州市交流锻炼，沉浸式感受粤港澳大湾区创新活力。

共拓渠道 深化联动多维度延伸

东西部协作的春风，不仅吹拂着产业链、人才交流培养，还向黔货出山、劳务协作、文化生态等多维度延伸。

在普安县兴中镇的村寨院坝里，每周都有热闹的“云端赶集”。一支年轻的助农直播队将镜头对准田野，让土鸡、牛肉、茭白等山货通过网络翻山越岭。

2024年8月，兴中镇电商直播基地成立。在惠州龙门县的资金与资源助力下，添置设备、升级仓储、拓展社群销路。截至2025年11月，基地已开展直播超460场，带动销售超380万元，服务范围覆盖2县7乡镇，帮助1500多户村民增收。

“东西部协作带来了新观念、新市场，”工作人员周宏感慨，“乡村振兴跑出了‘数字加速度’。”

而远在千里之外的广东省惠州市惠城区，每到傍晚时分，张国立的牛肉馆里总是热闹非凡。“这个牛肉非常不错，我经常带亲朋好友来这里品尝。”惠城区市民胡林芝说。

张国立牛肉馆引流的关键是金州小黄牛。2021年惠州市博罗县与黔西南州兴仁市建立结对协作关系后，两地逐步构建起“广东市场+贵州产品”的产销桥梁。

2024年起，投入协作资金在兴仁市建设大湾区活牛保供交易中心与“牛超市”，推动养殖规模化、标准化，并探索“反向飞地”模式——由兴仁市属国企在博罗设立公司，建设生态肉牛产业项目，形成“兴仁养殖+博罗加工销售”闭环。

从品牌化运营到产业链构建，再到数字化赋能，惠州与黔西南以“黔货出山入湾”为抓手，不断深化市场共同体建设。2021年以来，惠州市累计采购、帮助销售黔西南州农副产品总额已达136.72亿元。

在劳务协作上，惠州市人社部门积极打造“接一送一帮”服务体系，在机场、高铁站安排了接送大巴，由各县(区)人社部门组织乘坐大巴安全返回惠州各企业，实现了从“家门”到“厂门口”的精准接送。

2025年2月4日，85名黔西南务工人员怀揣期待，免费搭乘航班飞往惠州。从兴义万峰林机场起飞，到降落惠州平潭机场后无缝衔接的专车，“出家门、上车门、进厂门”的全流程服务，让务工人员吴克香感慨“太省心”。

同时，更具深度的技能协作正在培育新的未来。曾在家陪伴孩子十五年的陈菲菲，通过“金州康养师”品牌培训，成长为一名月薪超8000元的专业康养师，“现在说话底气都足了，感觉日子越来越有奔头。”陈菲菲直言。

粤黔协作工作队精准对接粤港澳大湾区需求，构建了培训、认证、输送的全链条体系。目前，“金州康养师”已累计培养持证人员2800名，带动就业7500人次，成为一个响亮的劳务品牌。2021年以来，两地累计开展劳务技能培训526万人次，帮助农村劳动力实现就业超过20万人次。

同时，东西部协作还在绘就农文旅融合发展的和美乡村画卷。

在安龙县万峰湖镇坝盘村，南盘江水清透如碧，桨板爱好者们挥桨破浪，划开平静的江面。岸上布依族风格的农家乐座无虚席，热闹非凡。这个深藏在万峰湖腹地、拥有五百余年历史的古寨，深受网友们喜爱。

过去的坝盘村，因群山阻隔、土地贫瘠、交通不便，发展长期滞后。2021年新一轮东西部协作的启动，惠州市仲恺高新区协作工作组精准定位，将旅游康养产业作为坝盘村强村富民的核心，汇聚资源，重点培育桨板运动、休闲露营、民俗体验、艺术采风等新业态。

2024年，“中国百城桨板公开赛(安龙站)”在坝盘村成功举办，成为村庄发展的“引爆点”。赛事期间，三千多名运动爱好者汇聚于此，昔日宁静的江面成为活力的舞台。

“仿佛一夜之间来了数万人。”村里“超武农家乐”的老板王超武回忆说。这场赛事带来了前所未有的关注度，2024年仅五个半月，坝盘村就接待游客超30万人次，实现旅游总收入2000万元。

不仅如此，黔西南州积极借鉴“千万工程”经验，累计共建和美乡村上百个；结对帮扶网络从县区层面深化至学校、医院、村镇、企业等数百对基层单元；协作资源向民族地区倾斜，有力促进了民族团结进步事业。

在晴隆县，“山海同心”工程通过科学治理石漠化，让曾经“地硬像石头”的山坡重披绿装、林下经济随之兴起，数字平台连接的“圆梦空间”，则帮助山里的孩子实现“看大海”的梦想。

山海携手，情谊绵长。从产业与市场的“硬支撑”，到人才与劳务的“软联通”，再到乡村全面振兴，东西部协作的路径越走越宽。它不再仅是单向的帮扶，更是优势互补、激发内生的协同发展，共同铺就了一条互利共赢的振兴之路。